
ᑎᑎᕋᕐᓯᒪᓂᖏᑦ 3: 
ᐃᑉᐱᓐᓂᐊᓃᑦ ᐃᑉᐱᓐᓂᐊᒋᔭᐅᕙᑦᑐᓪᓗ

51



ᑐᙵᓇᕐᓂᖅ

ᐊᑐᕐᓂᖅ ᑐᙵᓇᕐᓂᕐᒥᒃ ᓴᖅᑭᔮᑦᑎᐊᕐᓗᑎᑦ,
ᑐᙵᓇᕐᓱᓗᑎᑦ ᐊᒻᒪᓗ
ᐃᓚᒋᓕᐅᔾᔨᖃᑦᑕᕐᓗᑎᑦ
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ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᓐᓂᒃ ᑐᙵᕕᖓᓐᓂᒃ ᐃᓱᒪᔅᓴᕐᓯᐅᕈᑎᖃᕐᓂᖅ
ᑐᙵᓇᕐᓂᖅ: ᐊᑐᕐᓂᖅ ᑐᙵᓇᕐᓂᕐᒥᒃ ᓴᖅᑭᔮᑦᑎᐊᕐᓗᑎᑦ, ᑐᙵᓇᕐᓱᓗᑎᑦ ᐊᒻᒪᓗ
ᐃᓚᒋᓕᐅᔾᔨᖃᑦᑕᕐᓗᑎᑦ.

ᕿᓚᒥᑯᓗᒃ ᐋᖅᑭᔾᔫᒥᒋᐊᖅᑕ, ᖃᓱᑎᓪᓗᒋᒃ ᑐᐃᒃᑭᒃ ᐊᒻᒪᓗ ᓱᒃᑲᐃᑦᑐᒥᒃ
ᐊᓂᕐᓵᑯᑖᖃᑦᑕᑲᐃᓐᓇᕐᓗᑎᑦ

ᐊᑐᕐᓂᖅ ᑐᙵᓇᕐᓂᕐᒥᒃ ᐊᑐᕈᑎᒋᓲᕆᒐᑦᑎᒍ ᑭᓇᐅᓂᑦᑎᓐᓂᒃ ᐃᓯᕐᕕᑎᓐᓄᑦ, ᐊᒻᒪᓗ
ᐱᕕᖃᕈᑕᐅᓲᖑᓪᓗᓂ ᐊᓯᑦᑎᓐᓄᑦ ᐃᑉᐱᒍᓱᓐᓂᕐᒥᒃ ᑐᙵᓇᖅᑐᒥᒃ
ᑭᓇᑐᐃᓐᓇᐅᒐᓗᐊᖅᑲᑦ. ᓴᖅᑭᔮᑦᑎᐊᕐᓂᖅ ᑐᙵᓇᕐᓂᕐᓗ, ᐃᓄᐃᑦ
ᑕᓗᕈᒃᑯᓇᕋᔭᖅᑐᒥᒃ ᐊᑐᖅᑕᐅᑎᑦᑎᓲᖑᙱᒻᒪᑕ ᑲᓲᑎᖃᑎᖃᕋᐃᒐᒥᒃ ᐊᓯᒥᓐᓄᑦ. 

ᖃᓄᖅ ᑐᙵᓇᕐᓂᖅ ᐊᒻᒪᓗ ᑐᙵᓱᑦᑎᑦᑎᖃᑦᑕᕐᓂᖅ ᑭᒃᑯᑐᐃᓐᓇᕐᓂᑦ ᓄᓇᔅᓯᓐᓂ
ᐃᓕᓐᓄᑦ ᑐᑭᖃᖅᑲ? ᖃᓄᖅ ᑕᐅᑦᑐᖃᖅᑲ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᑐᓴᕐᓴᐅᓂᖃᖅ?

ᐃᓱᒪᒋᓗᒋᑦ ᑕᒪᒃᑯᐊ ᐱᓕᕆᖃᑎᒌᓐᓂᐅᓲᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓱᒪᒋᔭᖃᕐᓗᑎᒃ ᖃᓄᖅ
ᐊᑐᕋᔭᕐᒪᖔᕐᐱᑦ ᑕᐃᒫᒃ ᐃᓕᓐᓄᑦ ᐊᓯᓐᓄᓪᓗ.
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ᐃᖅᑲᐅᒪᓂᐊᖅᑯᑎᑦ
ᐃᒪᐅᒐᕕᑦ.

 
ᕿᐊᓂᖅ. 
ᓴᓗᒻᒪᕐᓂᖅ. 
ᐃᖏᕐᕋᓂᖅ. 
ᓴᒃᑯᐃᓂᖅ. 
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ᑭᓱᑭᐊᕐᖓᐃ ᐅᓪᓗᒥ ᐊᔾᔨᒋᙱᑕᖓᓂᒃ ᐊᑐᖅᑲᐅᑉᐸᑦ ᐃᓱᒪᓇᖅᑲ
ᐃᑉᐱᓐᓂᐊᒍᑎᒋᔭᐃᑦ ᒫᓐᓇ ᑕᐃᒫᒃ ᐃᑉᐱᓐᓂᐊᒋᔭᕐᓂᒃ?
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“ᖃᐅᔨᒪᔪᖓ ᓈᓴᕋᔅᓴᐅᒍᓐᓃᕐᓯᒪᒻᒪᑕ
ᐃᓚᙶᒍᑎᒋᓯᒪᔭᕗᑦ ᐃᓅᓯᑦᑎᓐᓂᒃ ᐃᓅᓪᓗᑕ.
ᒪᑭᑕᒋᐊᒃᑲᓐᓂᕆᐊᖃᖅᑐᒍᑦ, ᑭᓱᓕᕆᑏᓐᓇᕐᓗᒋᑦ
ᐊᒡᒐᕗᑦ, ᐃᓱᒪᕗᑦ ᑕᕝᕙᓂᔅᓴᐃᓐᓇᐅᖏᑦᑐᖅ

ᐃᓱᒪᑎᓪᓗᒋᑦ. ᑭᓱᓕᕆᓂᑦᑎᓐᓂ,
ᐃᖅᑲᐅᒪᓂᐊᕐᒥᒐᑦᑎᒍ. ᖃᓄᖅ ᑖᒃᑯᓄᖓ

ᐃᓅᖁᔭᐅᓂᐊᖅᑭᑕ ᑕᕝᕙᐅᔪᓐᓃᕋᓗᐊᖅᑎᓪᓗᒋᑦ?
ᑲᔪᓯᑎᑦᑎᓗᑕ ᐃᓅᓯᑦᑎᓐᓂᒃ, ᐃᑲᔪᖃᑦᑕᓂᕐᒥᒃ,
ᓇᓪᓕᒍᓱᖃᑦᑕᓂᕐᒥᒃ, ᐃᑲᔪᖃᑦᑕᓂᕐᒥᒃ, ᐊᒻᒪᓗ

ᓯᕗᒧᑦ ᐱᕙᓪᓕᐊᖏᓐᓇᕐᓗᑕ. ᑕᐃᒫᒃ
ᐱᐅᓂᕐᐹᖑᓂᐊᖅᑐᖅ ᐊᑐᕈᑦᑕ ᐃᖅᑲᐅᒪᓗᒋᑦ.”

- ᒫᒃᓰᓐ ᐊᖑᒃ 
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ᖃᓄᐃ
ᙱᑦᑐᖅ ᕿᐊᓗᓂ

ᖃᓱᔫᒥᓇᕐᖓᑦ

ᖁᕕᐊᑦᑖᓪᓚᒍᑎᒋ
ᔪᓐᓇᖅᑕᐃᑦ

ᒪᐃᓪᓕᐅᕈᑎᓐᓂᒃ
ᐸᓚᕐᓯᑎᑦᑎᓲᖅ

ᐲᔭᐃᓲᖅ ᐱᐅᙱᑦᑐᓂᑦ
ᑎᒥᓐᓃᑦᑐᓂᑦ

ᐃᑲᔫᑎᖃᓲᖅ
ᓯᓂᖃᑦᑕᓂᕐᓄᑦ
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ᖃᓄᖅ ᐊᐅᓚᑦᑎᒍᓐᓇᖅᑭᑦ ᐃᑉᐱᓐᓇᓗᐊᖅᑐᓂᑦ ᐊᐅᓚᐅᑕᐅᙱᓪᓗᑎᑦ
ᑕᒪᒃᑯᓄᖓ?
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ᑎᑎᕋᐅᔭᕐᕕᒃ 
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ᖃᓄᐃᑦᑐᑦ ᐅᖃᐅᓰᑦ ᐃᓕᓐᓄᑦ ᐊᑲᐅᓯᓇᕐᐸᑉᐸᑦ ᐃᓗᒃᑯᑦ ᐋᓐᓂᐊᑎᓪᓗᑎᑦ?
ᖃᓄᖅ ᓂᓪᓕᐅᔾᔭᐅᒍᒪᒐᔭᖅᑭᑦ ᐊᓯᓐᓄᑦ ᐊᑲᐅᓯᓂᐊᕋᕕᑦ?

ᑎᑎᕋᕐᓗᑎᑦ ᐊᒥᓲᙱᑦᑐᓂᑦ ᑕᒫᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᐅᖃᐅᓯᕆᒋᐅᕐᓴᖃᑦᑕᕐᓗᒋᑦ ᐃᒻᒥᓄᑦ
ᓂᐱᖃᕐᓗᑎᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᓂᐱᑭᓵᕐᓗᑎᑦ.
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ᐊᐅᓪᓗᔾᔨᑲᐃᓐᓇᖅᑕ ᖁᕕᐊᓇᖅᑐᒥᒃ, ᐱᔭᕆᐊᑐᒐᓗᐊᖅᑎᓪᓗᒍ
ᐃᓱᒪᒋᓇᓱᒋᐊᔅᓴᖅ

ᑭᓱᑦ ᖁᕕᐊᓇᖅᑐᒥᒃ ᐃᑉᐱᒍᓱᒋᑎᒋᕙᑉᐱᒋᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᖁᕕᐊᓱᓕᕈᑎᒋᕙᑉᐱᒋ?
ᑎᑎᕋᕐᓗᑎᑦ ᑭᓲᒻᒪᖔᑕ ᐊᒻᒪᓗ ᓱᒻᒪᑦ ᐃᓕᓐᓄᑦ ᐃᑉᐱᓇᕐᒪᖔᑕ ᖁᕕᐊᓇᖅᑐᒥᒃ.

ᑖᒃᑯᐊ ᑎᑎᕋᕈᓐᓇᖅᑕᑎᑦ ᐱᕙᓪᓕᐊᓗᑎᑦ. 

62



ᖁᕕᐊᓱᑦᑐᖓ
ᖁᕕᐊᓱᙱᑦᑐᖓ ᓂᙵᐅᒪᔪᖓ

ᑲᑉᐱᐊᓱᑦᑐᖓ

ᐅᐃᕐᖓᖅᑐᖓ

ᖁᐊᕐᓵᕐᓯᒪᔪᖓ

ᐃᒃᐱᒋᔭᒃᑲ

ᑲᒪᔪᖓ
ᓴᐃᓕᔪᖓ

ᐃᒪᐃᑦᑐᖓ
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ᖃᖓ ᑭᖑᓪᓕᕐᐹᒥ ᕿᐊᓚᐅᕐᓯᒪᕕᑦ? ᖃᓄᖅ ᐃᑉᐱᓐᓂᐊᒍᑎᒋᔪᕕᐅᒃ?
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ᐃᑉᐱᒍᓱᓐᓂᕐᓴᐅᓕᖅᑎᓪᓗᑎ
ᑦ ᐃᑉᐱᓐᓂᐊᒋᔭᕐᓂᒃ…

ᐱᔭᕆᐊᑭᓐᓂᕐᓴᐅᓕᓲᖅ
ᑐᑭᓯᔭᕆᐊᔅᓴᖅ ᑖᒃᑯᓂᖓ. 

ᐊᑦᑕᓇᙱᑦᑐᒥᒃ ᓇᓪᓕᓐᓂᖅ ᖁᕕᐊᓱᓐᓂᖅ

ᕿᔅᓵᓐᓂᖅ

ᓯᕘᕋᓂᖅ ᖁᕕᐊᓱᙱᓐᓂᖅ ᓴᐃᒪᓂᖅ

ᓂᙵᐅᒪᓂᖅ ᐋᓐᓂᐊᓂᖅ
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ᐃᑉᐱᓐᓂᐊᒋᔭᕗᑦ ᐳᐃᔾᔪᕋᖅᑐᑎᑐᑦ ᐃᑉᐱᓐᓇᕈᓐᓴᕐᖓᑕ ᐃᑎᓂᕐᐹᖓᓂ ᐃᒪᕕᐅᑉ.
ᐃᓄᑐᐊᕌᓘᔮᖅᑐᓂ ᐃᑉᐱᓇᕐᖓᑦ. ᑕᐃᒫᒃ ᐃᑉᐱᒍᓱᔅᓯᒪᕕᑦ?
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ᑭᓱᑦ ᖁᕕᐊᓱᓕᕈᑎᒋᕙᑉᐱᒋᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᓄᒃᑭᐅᒥᒍᑎᒋᕙᑉᐱᒋᑦ − ᐃᓱᒪᒃᑯᑦ ᑎᒥᒃᑯᓪᓗ?
ᐆᑦᑑᑎᒋᓗᒋᑦ: ᑳᐃ ᐅᓪᒫᒃᑯᑦ, ᐃᕿᑕᐅᖃᑦᑕᕐᓂᖅ, ᐊᒻᒪᓗ ᕿᒻᒥᓛᑦ.

ᑎᑎᕋᕐᓗᑎᑦ ᓇᒻᒥᓂᖅ ᑎᑎᕋᕈᒪᔭᖏᓐᓂᒃ ᐃᕝᕕᑦ:

ᐃᑲᔫᑎᒋᓲᖏᑦ ᐱᐅᔪᓂᒃ ᐃᓱᒪᒋᔭᖃᖅᑐᓂ
ᐃᑲᔫᑎᖃᓲᖅ ᐊᐅᓚᑦᑎᓂᕐᒥᒃ
ᐅᖁᒪᐃᓪᓕᐅᕈᑎᑦᑎᓐᒃᓂ ᐊᒻᒪᓗ
ᐅᐃᒪᔮᕐᓇᖅᑐᓂᒃ 
ᖁᕕᐊᓱᓕᕐᔫᒥᒍᑎᒋᓲᑎᑦ
ᓄᑭᒃᑯᑦ ᓱᑲᖓᙱᓂᕐᓴᐅᓇᖅᑐᖅ

ᓴᓇᖃᑦᑕᕈᒪᓂᕐᓴᐅᓇᖅᑐᖅ
ᐋᖅᑭᔾᔫᒥᓇᖅᑐᖅ ᐃᓅᓯᕐᒥ
ᐃᓱᒫᓗᓇᙱᓂᕐᓴᐅᓲᖅ

“ᐃᓱᒪᖃᑦᑎᐊᕐᓂᖅ ᐃᓚᖃᓲᖑᒻᒪᑦ ᐊᐅᓪᓗᔾᔨᓂᕐᒥᒃ ᐱᐅᔪᓂᑦ ᐊᒻᒪᓗ
ᐃᓱᒪᑲᒻᒪᓐᓂᐅᖅᑲᐅᔪᑦ ᐃᓇᖏᖅᑕᐅᓪᓗᑎᒃ

ᓂᕆᐅᒋᔭᔅᓴᑦᑎᐊᕙᐅᓂᕐᓴᓂᑦ ᐃᓱᒪᖃᕐᓗᑕ. ᑕᒪᓐᓇ ᐃᓚᖃᕈᓐᓇᖅᑐᖅ
ᐱᐅᔪᓂᑦ ᐃᒻᒥᓄᑦ−ᓂᓪᓕᐊᖃᑦᑕᕐᓗᑕ, ᐱᐅᔪᓂᑦ ᑕᑯᓐᓇᙳᐊᖃᑦᑕᕐᓗᑕ,

ᐊᒻᒪᓗ ᓇᒻᒥᓂᖅ−ᑕᑯᓐᓈᑦᑎᐊᖃᑦᑕᓂᕐᒥᒃ ᐱᕙᓪᓕᐊᔾᔪᑎᒋᓗᒍ.”

-ᔨᐊᓇ ᕕᓕᑦᓱ 69



ᑎᑎᕋᕐᓗᑎᑦ…
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“ᐱᒻᒪᕆᐅᕗᖅ ᐅᔾᔨᕈᓱᓐᓂᖅ ᐃᑉᐱᒍᓱᓐᓂᕐᓂᒃ
ᕿᔅᓵᓂᕐᒥᒃ, ᐃᓕᓴᕆᓗᒍ ᐊᖏᕈᑎᒋᓗᒍᓗ.

ᐱᓂᐊᕈᑎᒋᓇᓱᓪᓗᒍᓗ ᐱᐅᔪᒥᒃ ᐊᑐᕐᓗᑎᒃ, ᓲᕐᓗ
ᕿᐊᓂᕐᒥᒃ, ᐅᖃᖃᑎᖃᕐᓂᕐᒥᒃ ᑭᓇᑐᐃᓐᓇᕐᒥᒃ,
ᐱᕕᖃᑲᐃᓐᓇᕐᓗᑎᑦ ᑐᔾᔫᒥᒃᑲᓂᕐᓂᐊᕋᕕᑦ.
ᑭᓱᓕᕆᓗᑎᑦ ᐃᕝᕕᑦ ᖁᕕᐊᒋᔭᖓᓂᒃ,

ᐱᓕᕆᐊᔅᓴᖃᖅᑎᓪᓗᑎᑦ ᑭᓱᓕᕆᓂᐊᕋᕕᑦ.”

- ᓴᒫᓐᑕ ᑑᒑᖅ−ᕗᕋᐅᓐ, 
ᑲᖏᖅᖠᓂᖅ
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ᐱᒻᒪᕆᐅᒻᒪᑦ ᖃᐅᔨᓕᖅᑐᓂ ᐃᓅᓰᑦ ᐊᓯᔾᔨᐸᓪᓕᐊᕙᒻᒪᑦ ᐱᒡᒐᓇᖅᑐᐊᓗᒻᒥᒃ
ᐃᓚᙵᓚᐅᖅᑐᓂ. ᐱᒻᒪᕆᐅᕗᖅ ᐃᒻᒥᓂᒃ ᑲᒪᒋᑦᑎᐊᕆᐊᖃᕐᓂᖅ, ᐊᒻᒪᓗ ᖃᐅᔨᒪᓗᓂ
ᐃᕝᕕᑦ ᑭᓪᓕᖏᓐᓂᒃ. ᐊᒥᓱᑦ ᑭᒃᑯᑐᐃᓐᓇᐃᑦ ᐃᑲᔪᕈᒪᒍᓐᓇᖅᑐᑦ, ᐊᒻᒪᓗ ᐃᓕᓐᓂᒃ
ᐊᑐᖁᔨᒍᓐᓇᖅᑐᑦ ᓱᓕ ᐊᑐᕈᓐᓇᖅᑑᔮᙱᑕᖏᓐᓂᒃ ᐃᕝᕕᑦ. ᖃᐅᔨᒪᒋᑦ
ᐋᖅᑭᔅᓱᐃᔪᓐᓇᕋᕕᑦ ᐃᕝᕕᑦ ᑭᓪᓕᒋᓂᐊᖅᑕᖏᓐᓂᒃ ᐃᕝᕕᑦ ᑲᒪᒋᔪᓐᓇᖅᑕᖏᓐᓂᒃ
ᐊᒻᒪᓗ ᑲᒪᒋᔪᓐᓇᖏᑦᑕᖏᓐᓂᒃ ᒫᓐᓇ. ᕿᓂᖃᑦᑕᕐᓗᑎᑦ ᑭᒃᑯᑐᐃᓐᓇᐃᓂᑦ ᐃᓕᓐᓂᒃ
ᐃᓱᒪᕐᓱᑎᑦᑎᓂᐊᖅᑐᓂᑦ ᑭᓇᐅᓂᕐᓂᒃ ᐊᒻᒪᓗ ᐅᖃᐅᓯᖃᖅᑎᑦᑎᓂᐊᖅᑐᑎᒃ ᐃᕝᕕᑦ
ᓇᓪᓕᒋᔭᖓᑕ ᒥᔅᓵᓄᑦ ᐃᓱᒪᕐᓱᑎᐊᕐᓗᑎᑦ. ᖃᐅᔨᒪᓂᐊᖅᑯᑎᑦ ᐊᑐᖃᑦᑕᕐᓂᐊᕋᕕᑦ
ᐊᒥᓱᓂᑦ ᐊᔾᔨᒌᙱᑐᓂᑦ ᐃᑉᐱᓇᖅᑐᓂᑦ ᑕᕝᕘᓈᖅᑎᓪᓗᑎᑦ, ᑕᐃᒫᒃ ᓇᒻᒥᓂᖅ
ᕿᓄᐃᓵᕈᑎᒋᖃᑦᑕᓂᐊᖅᑯᑎᑦ. ᐃᓛᓐᓂᒃᑯᑦ ᐃᑲᔪᖅᑎᔅᓴᐃᓕᕿᖃᑦᑕᕐᓂᐊᕋᕕᑦ
ᐃᑲᔪᖅᑎᒋᓱᕕᑦ ᐊᓯᖏᓐᓂᒃ. ᐊᑲᐅᓯᒃᑲᓐᓂᖃᑦᑕᓂᐊᖅᑐᔅᓴᐅᔪᑎᑦ ᖁᓪᓕᕐᒥᒃ
ᐃᑯᒻᒪᔅᓴᐃᖃᑎᖃᕐᓗᑎᑦ ᐃᓐᓇᕆᔭᐅᔪᓂᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᓇᓪᓕᒋᔭᖃᕐᓂᒃ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ
ᑐᔅᓯᐊᖃᑦᑕᓂᕐᒥᒃ. ᐊᒻᒪᓗ ᐊᓯᖏᓐᓂᒃ ᐱᖅᑯᓯᖅᑎᒍᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᓲᓂᑦ
ᐱᑕᖃᑐᐃᓐᓇᕆᐊᓕᒃ ᐃᑲᔫᑎᖃᕐᓂᐊᖅᑐᓂᑦ ᐃᓕᓐᓄᑦ ᒫᓐᓇ ᐱᒡᒐᓇᖅᑐᒃᑰᑎᓪᓗᑎᑦ. 

ᑎᑎᕋᕐᓯᒪᓂᖏᑦ 4:
ᕿᓄᐃᓵᕐᓂᖅ ᕿᔅᓵᑦᑐᓂ
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ᐊᕙᑎᑦᑎᓐᓂᒃ ᑲᒪᑦᓯᐊᕐᓂᖅ

ᓂᑲᒍᓱᓐᓂᖅ ᐃᑉᐱᒍᓱᑦᑎᐊᓂᕐᓗ ᓄᓇᒥᒃ,
ᐆᒪᔪᓂᒃ ᐊᕙᑎᑦᑎᓂᓪᓗ
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ᐃᓄᐃᑦ ᖃᐅᔨᒪᔭᑐᖃᖏᓐᓂᒃ ᑐᙵᕕᒃ ᐃᓱᒪᔅᓴᕐᓯᐅᕈᑎᖃᕐᓂᖅ
ᐊᕙᑎᑦᑎᓐᓂᒃ ᑲᒪᑦᓯᐊᕐᓂᖅ:ᓂᑲᒍᓱᓐᓂᖅ ᐃᑉᐱᒍᓱᑦᑎᐊᓂᕐᓗ ᓄᓇᒥᒃ, ᐆᒪᔪᓂᒃ
ᐊᕙᑎᑦᑎᓂᓪᓗ

ᐊᑲᐅᓯᑲᐃᓐᓇᓚᐅᕐᓗᑎᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐊᓂᕐᓵᑯᑖᖃᑦᑕᑲᐃᓐᓇᕐᓗᓄᒃ, ᑐᐃᒃᑭᒃ ᖃᓱᑎᓪᓗᒋᒃ ᐊᒻᒪᓗ
ᐃᓱᒪᒋᔭᖃᕐᓗᑎᑦ ᐃᕝᕕᑦ ᐱᐅᒋᓂᕐᐹᖓᓂᒃ ᐆᒪᔪᒥᒃ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᑲᔾᔮᓇᖅᑐᒥᒃ ᓄᓇᒥ ᐃᒪᓂᓘᓐᓃᑦ.
ᐱᒋᐊᕐᓂᐊᖅᑯᒍᒃ ᐊᑐᐃᓐᓇᐅᓕᕈᕕᑦ. 

ᑐᕚᖃᖃᑦᑕᕐᓂᖅ ᓄᓇᒥᒃ ᐃᓅᕕᒋᓪᓗᒍ ᐃᒫᒃ ᑐᑭᖃᕐᖓᑦ ᑐᕚᖃᖃᑦᑕᕐᒥᒐᑦᑕ ᐱᐅᓯᕆᕙᑦᑕᑎᓐᓂᒃ
ᐊᕙᑎᑦᑎᓐᓄᑦ, ᐆᒪᔪᓄᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐅᕙᑦᑎᓐᓄᑦ ᐃᓅᓪᓗᑕ. 

ᑐᙵᕕᖃᕐᓂᖅ ᓂᑲᒍᓱᓐᓂᕐᒧᑦ, ᖁᔭᓕᓂᕐᒧᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐃᑉᐱᒍᓱᓐᓂᕐᒧᑦ ᓄᓇᒥᒃ ᐆᒪᔪᓂᓪᓗ
ᐃᒻᒧᐊᓃᒻᒪᑦ ᐃᓚᒋᔭᐅᓪᓗᓂ ᐃᓄᐃᑦ ᐱᐅᓯᖏᓐᓄᑦ ᖃᐅᔨᒪᓂᕐᒧᑦ ᐃᓅᓂᕐᒧᓪᓗ. ᐊᑑᑎᓂᕗᑦ
ᐃᓅᓪᓗᑕ ᑕᒪᒃᑯᓂᖓ ᐊᕙᑎᑦᑎᓐᓂᒃ ᐅᖁᒪᐃᒻᒪᑦ, ᑕᐃᒫᒃ ᐃᑲᔫᑎᖃᕐᐸᑉᐳᖅ ᐃᓅᔭᕆᐊᖃᕐᓂᑎᓐᓂᒃ
ᐊᕙᑎᑦᑎᓐᓂᒃ ᐃᓚᒋᔭᐅᓗᑕ ᑕᒫᓃᓐᓂᑎᓐᓂ. 

ᖃᓄᖅ ᐊᑐᕈᓐᓇᖅᑭᑕ ᓂᑲᒍᓱᓐᓂᕐᒥᒃ ᐃᑉᐱᒍᓱᑦᑎᐊᓂᕐᒥᓪᓗ ᓄᓇᒥᒃ, ᐆᒪᔪᓂᒃ ᐊᕙᑎᑦᑎᓂᓪᓗ?
ᑭᓱᑦ ᖁᕕᐊᒋᓂᕐᐹᕆᕕᒋᑦ ᐊᑐᕆᐊᔅᓴᖅ ᑖᓐᓇ ᐊᑐᖅᑐᒍ ᑐᙵᕕᒋᔭᐅᓲᖅ?

ᐃᓚᖏᑦ ᑐᑭᓕᐅᑎᔭᒡᓴᐃᑦ ᒪᑯᐊ ᓄᓇᔅᓯᓐᓂ ᓴᓂᕐᓂᑦ ᓴᙱᖃᑦᑕᕐᓂᖅ, ᐊᖑᓇᓱᖃᑦᑕᕐᓂᖅ
ᐃᑉᐱᒍᓱᑦᑎᐊᕐᓗᓂ ᐆᒪᔪᓂᑦ, ᓴᓂᕐᓂᑦ ᐱᓯᒪᑦᑎᓂᖅ ᐊᑦᑕᐅᑎᒨᕈᑎᓂᐊᕋᕕᒋᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ
ᐊᕙᒍᓱᖃᑦᑕᕐᓂᖅ ᓂᕿᓂᑦ ᑳᑦᑐᓄᑦ ᐆᒪᔪᓄᑦ. 
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ᐃᖅᑲᐅᒪᓂᐊᖅᑯᑎᑦ
ᐃᑯᐊᓚᐅᒐᕕᑦ. 

ᐃᑯᐊᓚᓂᖅ. 
ᐃᓕᓴᓂᖅ. 
ᐃᓕᑦᑐᕐᓂᖅ. 
ᐃᑯᐊᓪᓚᓐᓂᖅ. 
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ᑭᓱ ᖁᕕᐊᒋᓲᕆᕕᐅᒃ ᐊᑲᐅᓯᐅᒥᒍᑎᒋᕙᑦᑕᐃᑦ?
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ᑭᒃᑯᑦ, ᑲᑎᓐᓂᐅᕙᑦᑐᑦ, ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᓄᓇᐃᑦ/ᐃᓪᓗᐃᑦ
ᖁᕕᐊᓱᒍᓐᓃᕈᑎᒋᕙᑉᐱᒋᑦ ᐃᓚᙵᕈᑎᒋᓯᒪᔭᐃᑦ ᐃᓱᒪᒋᓪᓗᒍ?

ᑎᑎᕋᕐᓗᒋᑦ ᐃᖅᑲᐃᔾᔪᑎᒋᕙᑦᑕᑎᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᖃᓄᖅᑑᕈᑎᔪᓐᓇᕋᔭᖅᑑᔮᖅᑕᑎᑦ
ᐃᖅᑲᐃᑎᑕᐅᒋᐊᔅᓴᖅ ᐃᑉᐱᒍᓱᓕᕈᕕᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐱᕖᓱᐊᓂᐅᓴᔫᔮᓕᕈᕕᑦ

ᖁᕕᐊᓱᙱᓂᕐᒧᑦ.
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ᑎᑎᕋᕐᓗᑎᑦ ᖃᐅᔨᒪᔾᔪᑎᔅᓴᓐᓂᒃ

ᓈᒻᒪᒋᔭᐅᓂᕐᓂᒃ
ᓇᒻᒥᓂᖅ ᐃᓕᓐᓄᑦ
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ᖃᓄᖅ ᐃᓚᒌᓐᓃᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᖃᓄᐃᓕᐅᕈᑕᐅᔪᑦ ᐊᑑᑎᖃᕐᓂᓐᓂᒃ
ᐃᑉᐱᒍᓱᒍᑎᒋᕙᑉᐱᒋᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐱᔾᔪᑎᖃᕐᓂᓐᓂᒃ?
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ᖃᓄᐃᑦᑐᓂᒃ ᐃᓗᓯᒃᑯᑦ ᐊᑲᐅᙱᓕᐅᕈᑎᓂᒃ (ᐃᓱᒪᒃᑯᑦ ᑎᒥᒃᑯᓘᓐᓃᑦ)
ᐊᔅᓱᕈᕈᑎᖃᖃᑦᑕᖅᑯᖓ ᒫᓐᓇ ᐊᒻᒪᓗ ᖃᓄᐃᓕᐅᕈᓐᓇᖅᑯᖓ

ᐋᖅᑭᐸᓪᓕᓂᐊᕐᖓᑦ ᐃᓗᓯᕋ?
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ᖃᓄᖅ ᕿᓄᐃᓵᓲᖑᕕᑦ ᐅᖁᒪᐃᓪᓕᐅᕈᑎᖃᖅᑎᓪᓗᑎᑦ?
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